
MONUMENTE EPIGRAFICE ŞI SCULPTURALE 
DE LA MICIA 

Aşezarea romană Micia, situată în valea Mureşului, la graniţa de vest 
a provinciei Dacia, a dat la iveală, în cursul timpului, un bogat şi 
foarte valoros material epigrafic şi sculptura!, care, în majoritate, intrat 
în colecţiile Muzeului din Deva, îmbogăţeşte vastul lapidar al acestuia. 
Cele mai multe din aceste monumente - variate şi importante prin 
semnificaţia lor (funerare, religioase, publice etc.), conţinutul şi, adesea, 
interesante sub raportul arhitecturii şi al reprezentărilor sculpturale de 
pe ele - au ajuns la suprafaţă, mai ales, cu prilejul unor lucrări agri
cole. sau de construcţii; în mai mică măsură ca rezultat al cercetării 
arheologice directe, din trecut, datorită împrejurării că în afara unor 
săpături, efectuate în anii 1929-1930 la castru şi la aşezarea civilă de 
aicil şi a altor săpături de salvare2 , cu caracter mai redus, nu s-au 
Intreprins, pînă în anii 1966-1967, cercetări sistematice; acestea din 
urmă sînt destul de limitate, dar susceptibile a fi amplificate în anii 
ce urmează. 

Monumentele prezentate mai jos (toate în colecţiile Muzeului din 
Deva), descoperite în cursul anilor 1966-1967, provin de pe urma lucră
rilor de construire (la periferia şi, parţial, chiar pe teritoriul aşezării 
vechi) a termocentralei de la Deva- Mintia. 

1. Altar votiv, din gresie, simplu ca formă, descoperit în interiorul castrului 
(fig. 1). Dimensiuni: înălţimea 0,63 m; lăţimea la mijloc 0,35 m; grosimea la 
mijloc 0,17 m; cîmpul de inscripţie 0,36 X 0,28 m. Partea superioară a monumentu
lui poartă urmele unei ornamentaţii simple. Două semicercuri reliefate în formă 
de pseudoacrotere dispuse lateral, iar între acestea, la mijloc, un cerc segmentat 
în formă de rozetă, formează ornamentica micului fronton de deasupra cîmpului 
inscripţiei. Ornamentaţia, cu aspect de frunze stilizate, de pe cele două feţe late
rale, este foarte tocită. In partea de sus se află o excavaţie, de formă drept
unghiulară, cu dimensiunile de 14 X 11 cm. Inscripţia se compune din şase rînduri, 

1 C. Daicoviciu, Micia I, în ACMIT, 1930 (1931), p. 1-34, cu bibliografia mai 
veche referitoare la Micia. Pe lîngă rezultatul cercetărilor, impreunate cu săpături 
arheologice, lucrarea cuprinde şi un "Supplementum epigraphicum" (p. 35-43) cu 
monumente provenite de la Micia după apariţia CIL, III. 

2 C. Daicoviciu, Templul Maurilor din Micia, în Sargetia II, Deva, 1941, p. 
117-125; Oct. Floca, Sistemele de inmormintare din Dacia superioară romană, în 
Sargetia Il, p. 44-47; O zeitate oriental!, Jupiter Erapolitanus la Micia, în Mate
riale, 1, p. 773-784. 
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Fig. 1. -:Altar votiv de la Micia. 

cu înălţimea literelor de 3 cm; lectura, deşi în general literele sînt executate 
satisfăcător, este dificilă datorită faptului că anumite porţiuni ale monumentului 
au suferit o seamă de lovituri. 

Textul inscripţiei: 

MINERVAE 
AVGETGENI 
O COH II FL 
CoMA G NE 
IANVARIVS 
ACT AR 
VLM 

Minervae 
aug(ustae) et geni-
o Coh(ortis) II Fl(aviae) 
Com(m)agen(orum) 
Ianuarius 
actarius 
v(otum) l(ibens) m(erito) · (solvit) 

Din primele două r înduri reiese că altarul a fost dedicat zeiţei Minerva 
Augusta şi Geniului ocrotitor al Cohortei II Flavia Commagenorum (Cohortis li 
Flaviae Commagenorum). Dedicantul este Ianuarius, un intendent militar (actarius), 
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cu nume ce apare în cîteva inscripţii descoperite în Dacia3 şi este purtat de per
sonaje de· diferite stări sociale şi origină etnică. Aproape tot atît de frecvente sînt 
şi monumentele dedicate Minervei, puse, îndeosebi, de persoane ce se aflau în 
serviciul militar. Aceasta, desigur, ca urmare a atributelor războinice ale zeiţei. 
Dubla dedicaţie este de asemenea întîlnită pe mai multe monumente. Unul dintre 
acestea, închinat Minervei şi unui "genius", s-a descoperit chiar în apropiere de 
Mi eia". 

Textul inscripţiei fiind deteriorat parţial, în rîndul 3 şi 4 (unde se precizează 
natura "geniului"), socotim că nu poate produce o discuţie în contradictoriu şi 
anume, dacă e vorba de un "Genio Miciae" sau un "Genio Cohortis II Commage
norum", cum a şi fost citită şi interpretată de noi inscripţia. Prezenţa clară în 
rîndul al 3-lea al monumentul"ui a semnelor grafice O [ coh] II F L, iar în rîndul 
al 4-lea CoMAGNE atestă numele unei trupe auxiliare şi nu litere, care ar putea 
fi interpretate în sensul unei localităţi, cum ar fi în cazul de faţă Micia, al cărei 
"geniu" (Genius pagi Miciae) apare pe unele altare provenite din această locali
tate5. Mai mult chiar, era logic ca un militar - care deşi îndeplinea o funcţie 
administrativă în cadrul unităţii unde aparţinea - să ridice un monument geniu
lui ocrotitor al acelei formaţii militare şi pe care să-1 expună (cum s-a şi în
tîmplat în cazul de faţă) în interiorul cetăţii. Un altar închinat geniului aşezării 
Micia, putea să fie pus mai de grabă de o persoană civilă, care 1-ar fi aşezat în 
afara zidurilor castrului. Aşa, cum unul din monumentele menţionate în CJL este 
dedicat Minervei şi geniului unei unităţi militare (Genius cohortis III Brit.), pre
cum şi altor divinităţi ale pantheonului roman6, inscripţia prezentată aici con
firmă acelaşi lucru în ce priveşte cohorta II commagenă din garnizoana de la 
Micia. De la Micia sînt cunoscute mai multe monumente pe care se află înscrisă 
formaţia Cohors II Fl(avia) Commagenorum (equitata)7, a cărei prezenţă este ates
tată aici încă sub Hadrian8. Această unitate militară este şi constructoarea vaste
lor thermae9 (acum în curs de dezgropare), ocupate şi refăcute, apoi, după cum 
arată recentele descoperiri arheologice, de soldaţii din Cohors II Hispanorum1o. 

Altarul prezentat este, pînă acum, singurul monument, pe care îl cunoaştem la 
Micia ca fiind ridicat de un actarius, funcţie ce apare, la fel, pentru întîia oară 
în cadrul unei unităţi militare din garnizoana castrului de aici. 

3 CIL, III, 1236, 1503, 1504, 1533, 7727, 7903, 7912, 12542; StCom, 12, 1965, p. 64. 
" CJL, III, 1356. 
5 CIL, III, 1405; ACMIT, 1930, p. 39, nr. 11. 
tl CJL, III, 5935. 
7 ACMIT, 1930, p. 24, 36-37; V. Christescu, Istoria militară a Daciei romane, 

Bucureşti, 1937, p. 185. 
8 CJL, III, 1371. 
9 CJL, III, 1374. 

10 Un număr de cîteva zeci de ţigle cu ştampila acestei unităţi (C O H II H I S), 
găsite recent la thermae, demonstrează lucrările mari de reparaţii şi amplificare 
efectuate la această construcţie. Ridicate şi restaurate anterior de Cohors II Flavia 
Commagenorum (C1L, III, 1374), ele sînt folosite şi restaurate ulterior de Cohors 
II Hispanorum, cum demonstrează cele peste 50 de ţigle ştampilate ale acestei 
unităţi, întrebuinţate la restaurarea şi amplificarea instalaţiilor. Aceste concluzii 
şi cronologia le facem la sugestia acad. prof. C. Daicoviciu, propunînd în acelaşi 
timp o lectură nouă şi în ce priveşte corpul de trupă menţionat într-o inscripţie 
mai veche (ACMIT, 1930, p. 35-36), adoptînd următoarea lectură: 

I M P CA E[s(ar) M. Aurelius Severus] 
ALE X A N[der Pius Felix Augustus] 
BAL N E[as coh. II Hispanorum] 
SEVERI A[nae vetust(ate) dilapsas res-] 
TIT VI T S[ub ......... ] 
DA C(iarum) III C[urante ..... ] 
D I AN O [praef.coh.II Hispanorum Severi-] 
ANAE. 
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2. Altar votiv, din gresie, găsit în interiorul 
castrului, în apropiere de latura de sud a aces
tuia (fig. 2). De proporţii mici, are forma obiş
nuită a altarelor votive, fără a prezenta o profi
latură mai îngrijită la cele două extremităţi ale 
cîmpului epigrafic. In partea de sus, la mijloc, 
monumentul are o excavaţie ovală, adîncă de 
3 cm ş i cu un diametru de 14 cm. Dimensiuni : 
înalt, 0,58 m ; lat, la mijloc, 0,21 m; gros, la 
mijloc, 0,17 m. lnălţimea literelor, 3112-4 cm. 

T extul inscripţie i: 

SILVANO 
DOMES 
T I CO AE 
VERVs AC 
V S L M 

Silvan o 
Domes-
t ice Ae(lius) 
Verus A(rmorum ) C(ustos) 
v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito) 

Monumentul , simplu ca execuţie, este o nouă 
piesă ce se adaugă la atît de numeroasele docu
mente a rheologice-epigrafice: care relatează răs
pîndir ea deosebit de pronunţată a acestei divini
tăţi rurale în Dacia şi , în general, la Dunărea 
de jos, datorită etnicului ş i caracterului agri
col, r ural, al ţinutului , ca şi semnificaţiei cu
prinzătoare a lui Silvanus. La Micia, divini
tatea e menţionată în mai multe inscripţii 11 • De
dicantul Aelius V erus, al cărui nume este ur
mat în inscripţie de funcţia marcată prin lite
rele A.C., ar putea fi un armorum custos pe 
lîngă una din unităţile militare ale lagărului , 
fap t care explică poate şi prezenţa altarului ln 

Fig. 2. - Altar votiv la de Micla. interiorul castrului. In cazul acceptării acestei 
lecturi, s-ar atesta la Micia un armorum custos, 

în persoana lui Aelius Verus; funcţia apare pentru prima dată~. Numele Verus 
("Adevărul") apare în Dacia ca nume de sclav13, în monumentul de la Micia fiind 
vorba de un liber t, purtător al acestui nume (Aelius Verus) şi a funcţiei amintite. 

3. Stelă funerară descoperită în necropola situată la est de aşezarea civilă (fig. 3). 
S-a păstrat numai partea superioară a monumentului: cîmpul figurat şi o parte 
din textul epigrafic de sub acesta. Dimensiunile fragmentului: înalt, 1,20 m; lat, 
la mijloc, O, 75; gros, la mijloc 0,20 m . Executat în conglomerat calcaros, monu
mentul, deşi destul de tocit, este uşor de descifrat, atît în ce priveşte textul 
inscripţiei, cît şi partea reliefată. Cîmpul inscripţiei e încadrat de un chenar 
simplu, continuat în partea de sus, corespunzător spaţiului figurat, cu un chenar 
mărginit sus de o profilatură. In spaţiul reliefat, de formă dreptunghiulară, cu 
chenar simplu, e săpată o nişă circulară, înconjurată de o cunună de frunze, 
In interiorul nişei, în formă de medalion, se află bustul unui personaj masculin, 
foarte tocit, îmbrăcat în tunica şi sagum. Spaţiile dintre curba formată de conturul 

.u C. Daicoviciu, op. cit., p. 37-41. 
12 Cele două semne grafice A C ar putea fi interpretate şi ca o abreviaţie a 

noţiunii de actarius. Prezenţa punctului între cele două litere, nu chiar sigură, 
ar arăta două cuvinte abreviate (armorum custos) şi nu unul singur (actarius). 

13 CIL, III, 7837; vezi şi D. Tudor, Istoria sclavajului în Dacia romană, Bl:lcu
reftti, 1957, p. 260. 
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Fig. 3. - Stelă funerară de la Micia. Fig. 4. - Medalion funerar de la Micia. 

medalionului şi cele două unghiuri ale cîmpului dreptunghiular sint decorate cu 
palmete stilizate. Cimpul principal figurat nu e delimitat arhitectonic de cel 
inferior, purtător al inscripţiei. Textul epigrafic, cu partea inferioară lipsă, şi cu 
literele inalte de 8 cm, este următorul: 

D M 
COR· BV 
SINNIO 
VIX·AN X ... 

D(is) M(anibus) 
Cor(nelio) Bu
sinnio 
vix(it) an(nis) X [ ... ] 

Cornelius Businnius· este un locuitor de origine neromană din pagus Miciensis, 
localitate cu o pronuntată fizionomie străină, reflectată prin numeroasele inscripţii 
cu nume de persoanei~ şi de divinităţit5, templet6 etc. Numele Businnius apare 
în Dacia pentru prima dată şi nu e cunoscut exact în această formă se pare nici 
in alte părţi ale Imperiului roman. Atare cognomen nu pare a fi italie-roman, 
deşi există în unele nume din inscripţii puse de localnici din Italia (Busa, Busio, 
Busidius); ca gentiliciu Bussenius, Bussienus; Businnius pare a fi celtic; cf. 
Bussugnata, Bussullus, Bussumarus, Bussurigius, Bussuro etc. (Thesaurus Unguae 
Latinae, II, 1996, col. 2253-4). 

4. Medalion funerar din gresie, aflat in necropola principală de est a localităţii, 
la aproximativ 100 m vest de celălalt monument funerar prezentat in această 
lucrare (fig. 4). Starea de conservare a monumentului este relativ bună. Dimen
siuni: diametru! 0,75 m; grosimea maximă 0,25 m; înălţimea proeminenţelor 10, resp. 
20 de cm. Face parte din categoria medalioanelor funerare, in partea de sus şi de 

1
" CIL, III, 6267, 1346. 
15 CIL, III, 1330, 1342, 1353, 7864; Oct. Floca, Citeva monumente epigrafice şi 

sculpturale din epoca sclavagistă romană, în Materiale, I, p. 773 şi urm.; C. Dai
eoviciu. Micia 1, în ACMIT, 1930, p. 36 şi 37. 

to C. Daicoviciu, Sargetia, II, p. 117-125; Oct. Floca, Materiale, I, p. 773-784. 
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jos cu cîte o proeminenţă (acrotera), uşor lărgită lateral spre extremităţi şi avînd 
fiecare la mijloc, în vîrf, cîte un orificiu pentru fixare. Un ancadrament circular 
(cornişă) formată dintr-o coroană de frunze, înfăşurată într-o taenia, închide o 
nişă conchiliformă. Coroana de frunze poartă pe ea, lateral şi în partea de sus, 
cîte o rozetă, iar jos se înfăşoară în jurul coroanei de mai multe ori, paralel 
taenia, aşa cum se întîmplă, de obicei, şi la alte asemenea piese. Inăuntrul acestui 
ancadrament, sînt reprezentate în relief busturile a două persoane, un bărbat şi 
o femeie îmbrăcaţi în veşminte foarte asemănătoare între ele. Expresia figurilor 
celor două persoane nu poate fi desluşită din cauza condiţiilor de păstrare a 
monumentului, în unele părţi destul de tocit. Personajul masculin, cu părul tratat 
in şuviţe scurte, paralele, trase înainte, poartă barbă. Coafura femeii nu poate fi 
precizată mai de aproape. Partea din dos a monumentului, lipsită de orice orna
ment, e, ca de regulă, de formă concavă. 

Ca şi la celelalte medalioane provenite de la Micia şi păstrate în Muzeul din 
Deva, sînt prezente (cum s-a văzut) cele două proeminenţe, nu întotdeauna (alteori 
de loc) găsibile, ca elemente componente, la alte asemenea monumente funerare 
din restul provinciilor Imperiului roman. Medalioanele funerare însăşi - ca piese 
aparte, de sine stătătoare - sînt mai frecvente în unele provincii (ex. Dacia, 
Noricum, Pannonia) şi neîntîlnite în altele. Toate cele din Dacia, cunoscute pînă 
in prezent, sint lipsite de fronton şi au acrotera de sus simplă, şi niciodată cu 
crea:;tă cum sint, de pildă, unele din Noricum. 

Medalionul recent descoperit la Micia îmbogăţeşte cu încă unul numărul acestei 
categorii de monumente funerare provenite din localitate, ele ridicîndu-se în total 
la şase exemplare. Noua piesă - prevăzută cu proeminenţe (acrotere), cu ancadra
mentul circular profilat şi bogat ornamentat cu acea coroană din frunz~. cu nişa 
adincită in formă de scoică - se inscrie deplin în specificul medalioanelor fune
rare, lucrate aparte, din Dacia superioară, contribuind la întărirea particularităţi
lor locale ale acestora t7. 

5. Monument funerar reliefat, in formă de lespede dreptunghiulară, din gresie 
locală de slabă rezistenţă (fig. 5). Dimensiuni: înălţimea 1,80 m; grosimea 0,20 m. 
Faţă de piatra de nisip moale din care e făcut, monumentul este relativ bine 
conservat. Suprafaţa uşor tocită a reliefului nu impiedica citirea conţinutului 
acestuia. 

Forma şi dimensiunile tablei de piatră în care e lucrat monumentul, ca şi im
prejurarea că numai una din cele două laturi înguste (canturi) ale acesteia poartă 
o ornamentaţie (deoarece numai flceasta se vedea din faţă, în poziţia originară 
a plăcii şi reclama o ornamentaţie), ne permite să vedem in această piesă peretele 
lateral sting al unei aedicula funerare. 

Pe suprafaţa reliefată a lespezii, nedivizată in registre, lipsită de chenar, se 
desfăşoară o scenă de vînătoare. Un călăreţ, in haină scurtă pînă la genunchi, 
galopează spre dreapta, cu mîna stingă ţinînd frîul, iar cu dreapta, ridicată in 
sus, simulează mînuirea unei lănci (absentă în imagine) ţinută în poziţie de lovire. 
Sub picioarele calului e reprezentat un animal căzut din fugă la pămînt, avînd 
capul aplecat in jos ca semn a rănirii şi a răpunerii sale in urma goanei şi lovi
turii primite de la călăreţul învingător. Scena înscrisă pe monument în altorelief, 
cu toată stîngăcia redării mişcărilor şi cu unele greşeli de anatomie în realizarea 
celor două figuri (corpul calului prea scurt, nesimetria picioarelor etc.) este deosebit 
de dinamică; detaliile figurii călăreţului au fost redate şi ele cu expresivitate, 
amănunte care, în starea actuală de conservare a reliefului, nu mai pot fi sesizate 
cu destulă claritate. Reprezentarea sculpturală e întreruptă brusc la marginea din 
stînga a plăcii in aşa fel incit partea de dinapoi a calului nici nu mai e redată. 

17 Privitor la medalioanele funerare din Dacia superioară: Gr. Florescu, 1 monu
menti funerari della "Dacia Superior", în EDR, IV, p. 123-128, 136-137; D. Pro
tase, Un nou tip de medalion funerar roman în Dacia, în SCIV, XI, 1960, 
p. 323-331. 
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Cu multă grijă e sculptat lujerul 
de viţă de vie (fig. 5), care se în
tinde, şerpuitor, de sus şi pînă 
jos, pe suprafaţa îngustă, ante
rioară, a acestui perete de aedi 
cula identică desigur cu celălalt 
perete lateral pierdut, ce intra în 
compunerea construcţiei fune
rare. De la prima privire, scena 
redată pe acest monument ne su
gerează, şi ne aduce în faţă, re
prezentarea consacrată cultului 
călăreţului trac. 

Monumentul de la Micia însă 
are un înţeles funerar rezultînd 
din destinaţia piesei (partea com
ponentă a unei aedicula), din 
complexul celorlalte obiecte îm
preună cu care a fost descoperit 
(lei funerari, reliefuri cu conţi-:
nut funerar), ca şi din locul unde 
s-a găsit (necropola aşezării). La 
acestea se adaugă, desigur, con
ţinutul reprezentării - o scenă 
de vînătoare - subiect prezent 
sub diferi te forme pe unele mo
numente funerare romane. Călă
reţi izolaţi, sau prinşi în diferite 
atitudini în cadrul unor repre
zentări mai complexe (de obicei 
legate de ocupaţia şi de viaţa de 
toate zilele ale defunctului), ca 
şi scenele de vînătoare, au, prin 
natura reprezentărilor şi a com
poziţiei respective, un înţeles spe
cific funerar, fără a obliga la 
interpretări prea complicate. Re
lieful de pe monumentul acum 

Fig. 5. - Monument funerar de la Micia. în discuţie, cu toată semnificaţia 
şi destinaţia lui funerară, învede

rează însă cu multă afinitate, scena obişnuită şi atît de răspîndită a divinităţii 
autohtone cunoscute sub denumirea de "Eroul trac" zeitate larg adoptată în lumea 
romană de la Dunărea de jos. Prezenţa şi explicaţia redării acestei imagini pe 
monumentele funerare e justificată prin natura şi însuşirile htoniene ale acestei 
divinităţi1B. 

6. Monument funerar găsit in necropola de est a localităţii, cu prilejul unor 
lucrări de substrucţie efectuate sub terasamentul liniei ferate Deva-Ilia, la o 
distanţă de circa 50 m est de cantonul C.F.R. nr. 301 (fig. 6). Lucrat în gresie 
locală puţin rezistentă, are înălţimea maximă 0,53 m; lăţimea, 1,86 m; grosi-
mea 0,25 m. · 

Monumentul rupt la mijloc în două părţi aproape egale, are forma unui fronton 
triunghiular. In interiorul spaţiului încadrat pe margini de un chenar simplu, 
profilat, sînt reprezentaţi în relief doi păuni întorşi cu capul spre interior, către 
un vas - cantharos - frumos ornamentat cu caneluri verticale în jumătatea 
inferioară, cu un motiv vegetal pe umeri şi cu un motiv spiral sub buză. Una 

18 IstRom, I, p. 547. 
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Fig. 6. - Monument funerar de la Micia. 

din păsări, cu gîtul încovoiat şi capul aplecat spre vasul din faţa ei, bea apă din 
acesta; cealaltă, spre deosebire de prima, stă cu ~tul şi capul ridicat pînă la înăl
ţimea frontonului, dominînd în mod graţios scena. Deşi capul propriu-zis al păunu
lui lipseşte, monumentul fiind spart în partea de sus, gîtul ridicat, bine păstrat, 
trădează această atitudine. Corpul celor doi păuni, executaţi într-o manieră cu 
totul specifică, cu marcarea penajului caracteristic acestor păsări, se prelungeşte 
de la centrul frontonului spre extremităţi, acoperindu-! armonios, decorativ. 

Poziţia celor doi păuni, modul de exprimare artistică (şi nu tocmai naturalistă) 
a siluetei lor, a felului de redare a acelor "pene ochi uri", specifice păunilor, printr-o 
serie de cerculeţe simetric plasate pe întregul corp al păsărilor, lasă impresia unei 
relative intenţii de stilizare în redarea plastică a unor elemente de cult funerar, 
cu rost ornamental, dar şi cu o anumită semnificaţie simbolică. Această scenă 
funerară e prezentă, cu unele diferenţe de stil al execuţiei, mişcare etc., şi pe 
alte monumente din Dacia. Astfel, pe frontonul unei stele de la Ulpia Traiana 
apar cei doi păuni, în faţa aceluiaşi cantharos, unul bînd apă din vas iar celălalt 
avînd capul ridicat19, ca şi pe monumentul de la Micia (fig. 6). Aceeaşi reprezen
tare şi pe frontonul unei stele funerare păstrată în Muzeul din Cluj20, în care 
păunii, culcaţi, îşi îndreaptă capul spre marginea vasului (tot un cantharos), ca şi 
pe frontonul unui altar funerar din Muzeul Aiud21, în care cele două păsări, 
urcate pe mănuşile vasului, îşi îndreaptă ciocul spre interiorul acestuia. Poziţia 
celor doi păun i (pe monumentul de la Micia culcaţi pe labe, iar pe cel de la 
Ulpia Traiana şi Aiud în picioare şi mai puţin alungiţi) a fost dictată, fără în
doială , de forma monumentelor, de spaţiul ce sta la îndemîna meşterului pietrar 
(şi pe care urma să-1 completeze cu reprezentările respective) şi nu dintr-o semni
ficaţie aparte, exprimată prin poziţia celor două păsări. Doi asemenea păuni inte
resant redaţi şi mult alungiţi, tocmai pentru a umplea un larg registru disponibil 
şi trataţi astfel încît să satisfacă pe deplin cerinţele ornamentale ale monumen
tului, se află redaţi în partea superioară a unui monument funerar de la Augsburg22, 
de pildă. Cei doi păuni sînt prezenţi şi pe impoz.anta stelă descoperită în săpăturile 
arheologice de la castrul Căşei23 ; în ansamblul acestei reprezentări însă, în locul 
vasului, prezent pe monumen5ele citate mai sus, apare strugurele, un alt motiv 
ornamental, frecvent întîlnit pe monumentele funerare. 

19 Oct. Floca, Muzeul de arheologie Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Deva, 1967, 
p . 56. 

:o Gr. Florescu, 1 monumenti funerari romani della "Dacia superior", în EDR 
IV, p. 146, fig. 77. 

11 Idem, p. 115, fig. 55 a. Considerăm că şi pe acest monument sînt reprezen
taţi tot păuni şi nu porumbei (op. cit., p. 113). 

22 S. Ferri, Arte romana sul Danubio, Milano, 1933, p . 40, fig. 5. 
23 Em. Panaitescu, Castrul roman de la Căşei, în ACMIT, 1929, 1930, p. 16, 

fig. 8; V. Christescu, în RIR, II, 1932, p. 267 şi urm. 
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După cum rezultă din cele de mai sus, cu toată prezenţa, de regulă, pe monu
mente a păunilor (uneori porumbei şi mai rar struţi) sub formă de perechi, ei 
pot apărea ·şi unul singur ca, de exemplu, pe unul din pereţii unei aedicala in 
Muzeul Brukenthal din Sibiu24 sau pe attica unei stele funerare de la Apulum25• 

l'lllsumind cele cinci monumente menţionate mai sus, in care motive]~ figuraţiei 
decorative au ca subiect reprezentările arătate, constatăm că păunul, ce>. motiv 
ornamental şi atribut simbolic, cuprinde o arie largă de răspîndire in Dadli. Acest 
element, alături de altele, cu totul variate, eterogene, întîlnite pe monumentele 
funerare din Dacia, sau şi din alte provincii - şi uneori nu fără un substrat 
neitalic, adesea oriental, grecizant sau de altă natură - nu formează specificul 
unei provincii şi, aproape in toate cazurile, nici caracteristica unei cronologii mai 
limitate din punct de vedere istoric. Tocmai datorită aceste' împrejurări, cele mai 
multe din motivele ornamentale de pe monumentele funerare nu pot fi luate in 
seamă pentru o datare mai precisă in timp a diferitelor monumente; ceea ce este 
cu atit mai dificil pentru cei 165 de ani de stăpînire romană in Dacia. 

7. Monument funerar, in formă de fronton triunghiular, descoperit în necropola 
aşezării, în vecinătatea piesei prezentate anterior26 (fig. 7). Dimensiuni: înălţimea 
maximă, 0,54 m; lăţimea, 1,23 m; grosimea 0,25 m. 

Executat in marmură de Bucova, monumentul se află într-o excepţională stare 
de conservare. Spre deosebire de Ulpia Traiana, de pildă, unde monumentele în 
marmură, ca şi piesele arhitectonice din acest material, sint foarte frecvente, 
datorită prezenţei materialului în vecinătatea aşezării, dar şi condiţiei social
economice a locuitorilor, la Micia, marmura este folosită rar şi numai la confec
ţionarea unor monumente deosebite, şi de loc ca material de construcţie27 • 

In cîmpul frontonului, inchis marginal de un chenar simplu, se află, la mijloc, 
ca figură centrală, bustul unei personaj cu barbă, de o parte şi de alta a căruia 
sînt reprezentaţi un delfin încolăcit în stînga şi un peşte (poate tot un delfin, 
dar mai puţin reuşit redat) in dreapta. Aceste figuri umplu unghiurile laterale 
ale frontonului triunghiular. Capul personajului central, văzut din faţă, are păr 
bogat, barbă şi mustaţă, aranjat în şuviţe scurte frumos redate, mai cu seamă 
cele de pe creştetul capului, despicate in stinga şi dreapta. Privirea fixată inainte, 
nasul drept foarte geometric, buzele impreunate, dau personajului un aer de 
gravitate. Bustul propriu zis, nud, este simplu redat, din punct de vedere anatomic, 
fără detalii. Stîngaci sînt concepuţi şi cei doi delfini. Intreaga operă, de altfel, 
nu se ridică, sub raportul artistic, deasupra unei lucrări de meşter pietrar şi se 
încadrează perfect in sfera artei provinciale locale romane, ale cărei produse, 
stingace, nu permit a face, fără riscuri, legăturile analogice şi căutarea unor in
fluenţe din arta greco-romană bună, de certă valoare artistică. Totuşi, la prima 
privire chiar, recunoaştem în personajul redat figura unui Jupiter cu semnificaţie 
de cult funerar. E vorba de acel Jupiter numit Jupiter Danubianus713• intrucit el 
apare sub diverse forme (dar toate de un pronunţat gust provincial, şi numai 

24 Gr. Florescu, op. cit., p. 82, fig. 6; S. Ferri, Arte romana sul Danubio. p. 319, 
fig. 417. 

25 S. Ferri, op. cit., p. 310, fig. 408. 
26 Menţionăm că cele mai multe din monumentele funerare descrise cu acest 

prilej (peretele de aedicula cu scena de vînătoare, monumentul funerar cu cei 
doi păuni, cel luat acum în discuţie, precum şi alte piese provenite de la con
strucţii funerare, care nu intră in cuprinsul acestei lucrări), au fost descoperite 
in necropola de est a aşezării pe un spaţiu foarte restrins, cu prilejul unor lucrări 
de drenare, efectuate sub actuala linie ferată Deva-Ilia. 

27 Monumentele de la Micia sint lucrate in augit-andezit scos din cariera 
antică de la Uroiu (Simeria), din calcar provenit de la Cărpiniş (Simeria) şi foarte 
multe din gresie locală. Tocmai folosirea pe scară largă a acestui din urmă mate
rial a făcut ca numeroase monumente, mai ales cele epigrafice, să se fi măcinat 
atit de mult incit să nu mai poată fi valorificate arheologic. 

713 S. Ferri, op. cit., p. 252. 
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rar cu o relativă, vagă, reflectare a tipului de Iupiter din arta greco-rcmană), 
mai ales în ţinutul Dunărit mijlocii, respectiv în Pannonia, Moesia şi Dacia29. 

Monumentele cunoscute pînă în prezent30, pe care e înfăţişat la morminte Iupiter 
(deci un Iupiter cu o semnificaţie de cult funerar şi, pînă la un punct, ornamen-

Fig. 7. - Monument funerar de la Micia. 

tală), îmbrăţişează diferite forme fiind însoţit, de regulă, de elementele obişnuite 
decorative, întîlnite pe monumentele funerare ca: lei afrontaţi, con de pin, delfini 
etc. Ca un caz mai puţin obişnuit, e de relevat faptul că pe monumentul nostru 
cele două reprezentări, din stînga şi dreapta figurii lui Iupiter, nu sînt identice, 
cînd ştiut este că, de obicei, pe asemenea monumente (ca şi pe frontoanele stelelor 
funerare, a aediculelor etc.) spaţiile respective sînt umplute cu elemente decorative 
cu totul asemănătoare, simetric aranjate şi avînd acelaşi conţinut;,•. 

Monumentele funerare în formă de fronton triunghiular, ca piese izolate, de 
sine stătătoare, sînt mai rar întîlnite în Dacia sau în alte provincii danubiene32, 
cu toate că ideea de triunghi, de fronton triunghiular, o găsim exprimată pe o 
sene de stele funerare, acoperişuri de aedicula, frontoane de capace de sarcofag 
etc. Nu e lipsit de interes a relata, deci, că pe lîngă cele două asemenea piese, 
recent descoperite la Micia, din această localitate provine şi un al treilea monu
ment în formă de fronton triunghiular; o descoperire mai veche, rămasă ne
publicată (fig. 8). Arhitectura acestui monument este identică celorlalte două 
descrise. Deosebirea e de căutat doar în conţinutul reprezentării figurative relie
fate. E de subliniat că figura centrală, pe această din urmă piesă, nu e de natură 
ornamentală, sau de cult, ca vasul de pe primul fronton prezentat (fig. 6), sau cu 
semnificaţie htoniană ca bustul lui Iupiter de pe faţada celui de al doilea monu
ment descris (fig. 7) , ci una legată de o realitate directă : bustul unui bărbat. 
Reprezentarea completă de pe acest monument, bine conservat, poate fi crtită cu 
multă uşurinţă şi precizie. Figura centrală a cîmpului reliefat o formează bustul 
unui bărbat - conceput sub formă de herma - înscris într-un medalion, mărgi
nit de o cunună de frunze într-o taenia. Personajul, cu barbă, se pare că poartă 

29 In Dacia, mai cităm, ca exemplificare, un asemenea Iupiter la Alba Iulia, 
provenit de la Apulum. 

30 S. Ferri, op. cit., p. 252-256. 
31 Sînt suficiente pentru explicarea celor trei monumente de la Micia, cuprinse 

în această lucrare (pe unul doi păuni, pe altul 2 tritoni) . 
32 Nici Gr. Florescu în lucrarea sa 1 monumenti funerari della "Dacia Superior" . 

şi nici S. Ferri în Arte romana sul Danubio sau alte lucrări, nu fac amintirea 
acestei categorii de monumente. 
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pe umeri o haină prinsa m faţă cu o fibulă (?). Părul de pe cap, mustaţa cu 
extremităţile aplecate în jos, şi barba, sînt pieptănate în şuviţe scurte par~lcle, 
pînă la o precizie apropiată de cea geometrică. De o parte şi de alta a medahonu
lui, se află cîte un triton, cu coada despicată şi încolăcită în două inele frumos 
redate. Cei doi tritoni, întorşi spre centrul reliefului , cu mîinile întinse, ţin 
coroana de frunze. Părul de pe capul celor doi monştri e tratat în aceeaşi manieră 
\.U a bărbatului din nişa medalionului. 

Fig. 8. - Monument funerar de la Micia. 

O întrebare importantă în legătură cu aceste monumente funerare interesante 
este aceea a destinaţiei lor, mai precis a felului de expunere în cadrul celorlalte 
monumente sculpturale şi arhitectonice din necropolă sau de la mormîntul căruia 
îi aparţineau . La prima vedere s-ar părea că ele au putut servi ca un fel de 
coronament de stelă funerară; supoziţia este contrazisă însă de faptul că dimen
siunea, în lăţime, a acestor piese (de 1,85 m, 1,25 m, 2,00 m), depăşeşte pe cea a 
stelelor, de regulă, sub un metru. De altfel, nici grosimea celor două categorii de 
monumente nu indică o suprapunere a lor. La aceasta se adaugă împrejurarea ră 
stelele funerare aflate la Micia şi, în general, în Dacia, apar ca piese terminate 
complet în partea dP. sus, fără a mai putea presupune o "încoronare" a lor cu un 
coronament masiv în sensul şi de proporţiile monumentelor în formă de fronton 
triunghiular, foarte asemănătoare cu frontoanele capacelor de sarcofage monumen
tale în formă de acoperiş de casă. 

Partea cin spate a fiecăruia din cele trei monumente de."crise (fig. 6, 7, 8) este 
lucrată sumar, semn că dosul lor nu se vedea. Două tăieturi pentru scoabe obser
vate clar în partea superioară, la marginea piesei din fig. 8, arată că monu 
mentul era legat în stînga şi dreapta de alte piese sau de pereţii unei construcţii 
funerare. Faptul conduce la ideea că ele au putut fi expuse şi montate în sau 
pe peretii vreunei asemenea construcţii funerare. Prea probabil că erau aşezate 
pe zidul de incintă, de obicei scund33, în partea din faţă, a unui mausoleu, în
cadrînd monumentul epigrafic cu indicarea proprietarului acestuia, sau în vreo 
altă formă, contribuind la înfrumuseţarea ansamblului. Presupunerea ne apropiE' 
cu atît mai mult de o asemenea realitate, cu cît pe locul descoperirii celor două 
monumente în formă de fronton triunghiular (fig. 6 şi 8), s-a aflat temelia puter
nică. formată din blocuri mari de piatră de augit-andezit fasonate, şi de mari 
proporţii (puse pe un singur rînd, în sensul mausoleului de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa34), ale une1 construcţii care, situată în partea centrală a necropolei, 
nu putea aparţine decît unui mausoleu. Existenţa acestei construcţii, cu mormin
!ele pe care le cuprindea în interiorul incintei sale, explică şi descoperirea în 
jurul temeliei acestuia a unui complex important de monumente cu caracter fune
rar ca cele de la fig. 6, 8, lei funerari etc. Condiţiile vitrege de descoperire a 

33 Vezi C. Daicoviciu şi Oct. Floca, Mausoleul Aureliilor de la Sarmizegetusa, în 
Sargetia, I, 1937, p. 1-23. 

:Yt C. Daicoviciu-Oct. Floca, op. cit., p. 3, fig. 1. 
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Fig. 9. - Relief reprezentind rlipirea Europei, descoperit la Micia. 

acestor monumente, inclusiv a resturilor mausoleului (aflate parţial sub terasa
mentul liniei ferate), n u au permis E'lucidarea situaţiei complexului prin săpături 
arheologice a tot lămuritoare. In ansamblul lui, relieful se înfăţişează ca o reali
zare bună de artă provincială, databilă pe la mijlocul secolului al II-lea e.n. 
Această piesă , împreună cu celelalte două descrise, aruncă lumină asupra unei 
categorii aparte de monumente, mai puţin sesizabile în alte aşezări romane, dar 
proprii celei de la Micia. 

8. Tablă reliefată din gresie, păstrată fragmentar, aflată în necropola principală, 
de est, a locali ti"t ţii (fig. 9), nu departe de monumentele funerare prezentate cu 
acest prilej, ca cele două frontoane triunghiulare. lei funerari şi alte vesti?.ii <k 
cult funerar . Dimensiunile fragmentului păstrat : înalt, 0,60 m; lat, 0,85 m; gro~. 
0,25 m. Monumentul, se pare, de formă trapezoidală (căci cele două laturi în
gustează cimpul tablei de jos în sus), are săpată la mijloc o nişă rotundă, în
cadrată de o coroană de frunze, purtînd pe ea, lateral şi în partea de sus, cîte o 
rosetă dublă, iar jos, probabil, tot o rosetă, sau, mai de grabă, legătura acelei 
taenia în care sînt înfăşurate frunzele coroanei, cum se poate vedea la aproape 
toate medalioanele funerare. In mijlocul acestui ancadrament, cu multă grijă 
tratat, se află reprezentată, în relief înalt, scena mitologică consacrată răpirii 
Europei. Iupiter, transformat în taur, poartă pe spate pe fiica regelui Agenor 
al Tyrului, în drum spre insula Creta. Atitudinea taurului, în fugă spre dreapta, 
cu capul prezentat din faţă, cu gîtul gros şi ceafa rotundă, avînd coarne de 
dimensiuni mici, cu coada răsucită şi ridicată în sus (unul din semnele unor 
astfel de animale în fugă), cu marcarea copitelor, a părţilor genitale etc., este cu 
tot dinamismul redată ş i potrivit cu semnificaţia legendară a scenei. Pe spatele 
taurului şade, lateral, Europa, pe jumătate goală, cu o draperie (haină) în falduri, 
fluturind în vînt deasupra capului, asemenea unei pînze de corabie. Ea prinde 
cu mîinile întinse cele două capete ale draperiei, cu stînga ţinîndu-se şi de un 
corn al taurului, aşa cum apare adesea în reprezentările cunoscute de pe monu
mente, mozaicuri, geme, monede35. Unul din picioarele fetei e conturat de jur 
împrejur, fără a adera la suprafaţa monumentului. Expresia feţei, sau alte amă
nunte în atitudinea Europei, nu pot fi sesizate, datorită împrejurării că mater~13lul, 
puţin rezistent, din care a fost confecţionată piesa s-a tocit în cursul timpului. 
E de presupus că, privind înapoi spre locurile natale de unde a fost răpită, atitu
dinea fecioarei era aceea a groazei. 

35 LexMyth, I, 1413-1418. 
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Monumentul descoperit la Micia, deşi nu cuprinde ansamblul mai larg al ele
mentelor însoţitoare a scenei propriu zise, prezente în unele reprezentări simi
lare36, înfăţişează, totusi. deosebit de intuitiv, răoirea Eurooei. Analogia cea mai 
apropiată a reprezentării de pe acest relief (lipsită de o figuraţie mai complicată) 
o aflăm în special pe geme37• 

Pe locul descoperirii acestui monument au mai ieşit la suprafaţă cîteva blocuri 
de piatră sumar cioplite, aşezate regulat pe solul antic, sub forma unei temelii, 
precum şi un capitel de pilastru compozit cu frunze de acant, lucrat pe trei feţe, 
pe una fiind reprezentată, la mijloc o aquila, pe alta (cea din stînga) un cap de 
medusă foarte tocit, iar pe cea din dreapta o rosetă. Prezenţa acestor materiale 
arheologice ne fac să credem că pe locul descoperirii reliefului Europei a existat 
o construcţie (mausoleul menţionat şi la prezentarea monumentului precedent), 
dar a cărui legătură directă cu relieful în discuţie nu poate fi precizată in lipsa 
unor date sigure, culese pe teren. Aflarea monumentului în necropola aşezării, 
împreună cu alte piese de cult funerar, şi avind în vedere insuşirile variate ale 
Europei, in urma identificării ei cu alte zeităţi, susceptibile a fi puse în legătură 
cu viaţa de dincolo38, considerăm relieful in discuţie, cu scena respectivă, ca avînd, 
in complexul necropolei de la Micia, o semnificaţie ornamentală şi de cult funerar; 
deci legat de moarte şi de lumea cealaltă. Această aserţiune este puternic întărită 
de prezenţa scenei cu Europa prezentată în asociaţie cu alte figuraţii mitologice), 
pe unele monumente funerare cum este acela al Nasonilor (Grab der Nasonier) 
de pe Via Flaminia din RomaJ.'l. Inţelesul funerar al unor asemenea scene mito
logice este, prin urmare, clar. Ele constituie un complex de variate reprezentări 
cu caracter mitologic - între care şi cea a Europei - cum de fapt le întîlnim în 
mod deosebit de semnificativ pe monumentul amintit al Nasonilor şi care repre-
2entări urmăresc să trezească imaginea şi atmosfera despărţirii, a morţii şi a 
vieţii de apoi. Acest lucru îl subliniază şi B. Andreae4° cind spune: Diese Menschen 
versuchen weniger einer klaren Jenseitsvorstellung bildlichen Ausdruck zu geben, 
als vielmehr durch die Masse der mythologischen Exempla, die ein Weiterleben 
nach dem Tod verbi.irgen oder auf die Entrilckung an einen besseren Ort anspielen, 
ihre Hoffnung auf ewiges Le ben und Seligkeit zu befriedigen". 

In tot cazul, relieful de la Micia este singura piesă arheologică cunoscută, pînă 
in prezent, pe teritoriul Daciei romane, cu înfăţişarea scenei mitologice a răpirii 
Europei. 

OCT. FLOCA 

ROMISCHE INSCHRIFTEN UND STEINDENKMĂLER AUS MICIA 

(Zusammenfassung) 

In der romischen Siedlung Micia, im Mureschtal (ant. Marisus), an der westlichen 
Grenze der Provinz Dazien, sind im Laufe der Zeit wertvolle epigraphische und 
bildhauerische Materialien zum Vorschein gekommen. Die weiter unten angefilhrten, 
bisher unbekannten Denkmăler, wurden in den Jahren 1966-1967 entdeckt. 

36 LexMyth, I, 1413-1414, DA, Il, p. 863, fig. 2847. 
37 A. Furtwăngler, Beschreibung der geschnittenen Steine im Antiquarium, Berlin, 

1896, p. 93, nr. 1730. 
38 " ••• wird Europa fast allgemein als Mondg6ttin=Diana=Astarte genommen 

und ihr Name als der Dunklen, Verdunkelten erklărt (LexMyth, 1, 1417); identifi
carea ei putind fi pusă în legătură şi cu alte divinităţi. 

39 LexMyth, 1, 1912, Bernard Andreae, Studien zur Romischen Grabkunst, Heidel
berg, 1963, p. 12, 26, 88, 130, 124 şi urm., Tafel 58, 1. 

'o B. Andreae, op. cit., p. 127. 
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Vot i va 1 ta r (Abb. 1) aus dem Inneren des Castrums, der Gottin Minerva 
Augusta und dem Schutzgenius der Cohors 11 Flavia Commagenorum, von einem 
actarius gewidmet. Diese miliUirische Einheit, schon unter Hadrian in Micia 
nachgewiesen, ist auch die Erbauerin der grossen Thermae des Castrums. 

V o t i v a l ta r (Abb. 2), ebenfalls im Inneren des Lagers entdeckt, und von 
Aelius Verus, armorum custos, dem Silvanus Domesticus gewidmet. 

G r a b s te i n (Abb. 3). Cornelius Businnius, erstmalig in dieser Inschrift 
erwăhnt, stammt aus dem Orient. 

G r a b m e d ai ll o n (Abb. 4) aus der Nekropole der Siedlung weist, neben 
anderen ăhnlichen Stiicken aus Micia, einige spezifische Merkmale dieser Kategorie 
von Denkmălern in Dazien auf. 

Grab de n k mal (Abb. 5), Seitenwănde einer Aedicula; eine Jagdszene. 
Drei Grab de n k mă le r (Abb. 6, 7, 8) in der Form einer dreieckigen Korni

sche. Die erste zeigt zwei Pfauen mit einem Cantharos in der Mitte; die zweite 
Jupiter von zwei Delphinen eingefasst, die dritte eine mănnliche Gestalt in 
einem Medaillon, das auf beiden Seiten je einen Triton aufweist. Diese drei 
Stiicke bilden eine besondere Kategorie von Grabdenkmălern, die man in Dazien 
und besonders in der Nekropole von Micia antreffen kann. 

l:ine Relief ta fel (Abb. 9), die den Raub der Europa darstellt. Das Monu
ment mit dieser Szene (das sich in der Hauptgruft des Grabfeldes befindet) bezieht 
sich auf den Begrăbniskultus. 
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